Materia

/{LA OBTENCION DE ENERGIA: LA RESPIRACION CELULAR

2,1 COMPARANDO COMBUSTIONES

Para comprender mejor el objeto de la respi-
racion celular, utilizaremos el simil de la com-
bustién de la gasolina en el funcionamiento del
motor de un vehiculo.

a. ;Como funciona el motor de un vehiculo?

¢Qué tipo de combustible utiliza? ¢;De dénde
procede la energia que utiliza para moverse?
¢Genera productos de desecho?

b. ¢De qué manera extraen las células energia
de la materia orgénica? ¢Qué “combustible” utili-
zan, principalmente? ¢Qué papel desempena el
oxigeno en este proceso? :Qué productos se for-
man y qué ocurre con ellos?

2.2 EJERCICIOS AEROBICOS Y
ANAEROBICOS

Cuando el aporte de oxigeno es insuficiente, nuestras
células musculares pueden obtener la energia que
precisan respirando sin oxigeno.
Asi, caminar o practicar footing se denominan
ejercicios aerdbicos (con aire) porque las células -
pueden fécilmente obtener el oxigeno que necesitan
para degradar completamente la glucosa y obtener el
mdximo de energia. !
Sin embargo, realizar un sprint continuado es
considerado como un ejercicio anaerdbico porque, a
pesar del incremento del pulso sanguineo y del ritmo
de los movimientos ventilatorios, las células no
pueden obtener todo el oxigeno que necesitan y oxidan
la glucosa anaerdbicamente (sin aire), liberando una
‘menor cantidad de energia. Ademds del CO,, un
producto resultante de la respiracion anaerdbica es el
dcido ldctico, el cual se va acumulando en los
maisculos, provocando la fatiga muscular,
dificultando su normal funcionamiento y llegando,
incluso, a impedir su contraccion. : ]
La ilustracién inferior muestra el porcentaje
de respiracion aerébica y anaerdbica utilizada

por corredoras de distintas pruebas atléticas:
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a. ¢;Puede un deportista que va a correr una
carrera de 1.500 metros mantener el ritmo de un

‘corredor de 100 metros? Razona tu respuesta.

b. ¢Por qué crees que si un corredor empieza a
un ritmo muy rapido una carrera de 10.000 me-
tros es muy probable que no la pueda terminar?

c. ¢Por qué los corredores de pruebas cortas
(100-800 metros) respiran a un ritmo muy inten-
so cuando llegan a la meta?

Utilizando la respiracion anaerébica, nuestro
organismo puede liberar una gran cantidad de

energia sin utilizar oxigeno. No obstante, después de
realizar un ejercicio anaerdbico, es preciso eliminar el
dcido ldctico formado y para ell es necesario oxigeno.
Por esta razon, en las situaciones donde existe
respiracion anaerdbica, decimos que se produce un

“débito” de oxigeno y, por ello, es necesario “pagarlo”
inspirando aire, profunda y repetidamente, tras
realizar un intenso ejercicio.
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| FABRICA
1.1 LOS FACTORES NECESARIOS

Para realizar la fotosintesis, las plantas necesitan
agua y sales minerales que absorben del suelo, didxido
de carbono atmosférico y energia solar:
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Copia en tu cuaderno la ilustraciéon inferior,
que representa una secciéon de una hoja, e indica:

¢ El lugar exacto donde se realiza la fotosintesis.

¢ La procedencia de las sustancias necesarias
para realizar la fotosintesis (senala mediante fle-
chas el camino que siguen por la hoja).

+ Dénde se dirigen 1os productos resultantes
de la fotosintesis (sefiala mediante flechas el ca-
mino que siguen por la hoja). '
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1.2 LOS PRODUCTOS RESULTANTES

En el siguiente experimento vamos a introdu-
cir, en un recipiente con agua y un poco de bicar-
bonato de sodio, una planta acuética (por ejem-
plo, elodea) bajo un embudo. En su extremo
colocamos un tubo de ensayo lleno de agua, tal
como se representa en la ilustracion inferior. Al
cabo de unos dias, observamos el desprendimien-
to de gasy el tamano (peso) de la planta. Realiza-
mos la experiencia bajo tres condiciones: a) oscu-
ridad completa, b) luz débil y ¢) luz intensa.

Qscuridéd : Luz débil Luz intensa

a b.
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a. (Qué gas se ha desprendido en los tubos by
c? (Cémo demostrarias su naturaleza?

b. Observamos que tanto el volumen de gas
desprendido como el aumento de peso de la
planta es superior en el tubo de ensayo c. (Cémo
puedes interpretar estos resultados?

1.4 UN RESIDUO DE LA FOTOSiN‘I‘ESIS

Para fabricar materia orginica, las plantas, durante
la fotosintesis, consumen dioxido de carbono y liberan
oxigeno, que procede de la descomposicion de parte
del agua absorbida por la raix. Este gas, producto
residual de la fotosintesis, es expulsado.

Vamos a realizar una experiencia para estu-
diar el desprendimiento de oxigeno por las
plantas. Para ello, disponemos tres matraces tal
como se indica en la ilustracién inferior:

Contesta razonadamente a las siguientes pre-
guntas:

a. ;Cual de los tres matraces tendra mas oxige-
no después de permanecer una hora en las situa-
ciones descritas?

b. ¢Cul contendra mas di6xido de carbono?

¢. ¢En qué matraz sobrevivirdn mas tiempo los

peces?




